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A könyvtári szakirodalom az elmúlt években nem kényeztette el olvasóit az állo
mányalakítással (gyarapítás-apasztás) foglalkozó írásokkal. A nemzetközi szak- 
irodalom már régebben is, de a hazai szak- és nem szaksajtó csak mostanában 
kezdte felröppenteni a témát. Feltehetően az is ösztönzően hatott az állománnyal 
kapcsolatos kérdések újragondolásában, hogy kezdünk a „gazdaságosságban” 
gondolkozni. Az utóbbi időben az objektív, a kérdést megalapozottan tárgyaló 
cikkektől kezdve, a szenvedélyes hangú, szubjektív véleményekig több közlemény 
látott napvilágot. Mi sem kerülhetjük el és nem is kívánjuk elkerülni a témát, már 
csak azért sem, mert a könyvtárügy VII. ötéves tervében is jelentős helyet foglal 
el az állomány, mint olyan, illetve annak gyarapítási, apasztási és védelmi kérdé
se. Szerkesztőségünk birtokában már több ilyen témájú írás van; ezek közül köz
lünk most egyet, de a többit is folyamatosan közreadjuk. Miután tudjuk, hogy a 
szakmai közvélemény igen megosztott a kérdést illetően, örülnénk, ha a különbö
ző álláspontokat a lap hasábjain ütköztethetnénk. Ehhez váijuk olvasóink hozzá
szólását. (A szerk.)

FÖLÖSLEGES KÖNYVEK A KÖZMŰVELŐDÉSI KÖNYVTARAKBAN

ARATÓ ANTAL

Az állomány és az állománygyarapítás kérdéseivel foglalkozva nyilvánvalóan vizsgál
nunk kell a vásárolt művek olvasói fogadtatását. A könyvtárosok azonban elsősorban a 
„pozitív keresletet” tanulmányozzák, vagyis a sikeres könyveket, a ki nem elégített igé
nyeket stb. tartják számon, holott nyilvánvalóan fontos adalékot jelent a „negatív keres
let” tanulmányozása, vagyis a nem olvasott vagy az átlagosnál kevesebbszer kölcsönzött 
művek megismerése.

Számos gyakorlati tapasztalat (s néhány újabban készült adatfelvétel) bizonyítja, 
hogy közművelődési könyvtárainkban óhatatlanul és nagy számban leülepednek,olyan, 
egyáltalában nem használt (felesleges?) könyvek, amelyek egyrészt állománygyarapítási 
hibák, másrészt talán rosszul értelmezett művelődéspolitikai célok és feladatok következ
tében kerültek a polcokra.

A vizsgálat jászberényi előzményei

A felesleges könyveket, példányokat is vásároló gyarapítás veszélyeire hívta fel 
a figyelmet a jászberényi Városi Könyvtárban végzett egyik korábbi vizsgálatunk. Kisebb 
mintavétel alapján a 7 éve vásárolt, 3 példányban beszerzett művek forgalmát vizsgáltuk 
meg. Kiderült, hogy a vásárlások jó egyharmadában túlbecsültük az olvasói érdeklő
dést és felesleges példányokat is beszereztünk.*

A jászberényi Városi Könyvtár 1982-ben összeállította a nem kölcsönzött könyvei
nek a jegyzékét is. (Persze ez a jegyzék nagy számban tartalmaz olyan műveket is, ame-

* ARATÓ Antal: Beismerő vallomás feleslegesen vásárolt könyvekről. = Könyvtáros, 1982. 7. sz. 399- 
400. p.
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lyek — ha nem is kölcsönözték őket, — nem hiányozhatnak a könyvtár gyűjteményéből.)
Pontosabban: a jegyzék a Városi Könyvtár központi gyűjteményének (a fiókkönyv

tárak állományára nem terjedt ki a vizsgálat) azokat a könyveit tartalmazta, amelyeket 
megvásárlásuk óta senki sem kölcsönzött ki 1982 márciusáig. Vizsgálatunk nem terjedt 
ki az 1981-ben vásárolt művekre. Nyilvánvaló, hogy a listára felkerült könyveknek nem 
volt egyenlő esélyük arra, hogy olvasójukkal találkozzanak: egy 1980-ban beszerzett mű 
még remélheti, hogy a közeljövőben olvasót talál, míg egy 1965-ben vásárolt könyv ese
tében ennek már kisebb a valószínűsége; jegyzékünkön ezért jelöltük a művek kiadási 
évét. Mindehhez hozzá kell tenni, hogy az adatfelvételt megelőző években — az intéz
mény raktározási gondjait is enyhítendő —, mintegy 500 olyan könyvet selejteztünk ki 
rongálódás címén, amelyből feltűnően sok fölöspéldánnyal rendelkeztünk. (Tanulságos 
lehet megemlíteni, hogy a selejtezésre ítélt kötetek legértékesebb részét számos könyv
tárnak felajánlottuk, ám a válaszokból kiderült, ugyanezek ott is fölös példányszámban 
álltak rendelkezésre.)

Jegyzékünk természetesen nem tartalmazta a kézikönyvtár anyagát. A kézikönyv
tári gyűjteményt nem vontuk le a teljes, az állományra vonatkozó adatokból sem; ezt a 
módszertani „nagyvonalúságot” megengedhettük magunknak, mivel csak néhány tized
százalékkal csökkentek ily módon a nem olvasott könyvekre vonatkozó adatok. Sőt, az 
egyszerűség és a könnyebb tájékozódás kedvéért ezeket a százalékokat egész számra 
kerekítettük.

Jegyzékünk a központi gyűjtemény felnőttrészlegéből 4314 mő 4716 nem kölcsön
zött példányát sorolta fel, a gyermekkönyvtári gyűjteményből pedig 588 mű 841 példá
nyát; ez utóbbiakra nem teijed ki elemzésünk. (Az érdeklődők kedvéért közöljük, hogy a 
gyermekkönyvtár állománya 1981 decemberében: 8704 kötet ismeretközlő mű és 
16 418 kötet szépirodalmi mű volt.)

A felnőttrészleg teljes állománya 53 774 kötet, amelynek 9%-át nem kölcsönözték 
ki egyszer sem (4716 kötet). A 18 842 kötetnyi szépirodalomból 1776 (6%), a 27 932 
ismeretteijesztő és szakirodalomból 2940 (11%) kötetet nem használtak.

Láthatjuk, hogy a szépirodalmi művek esetében az átlagosnál kevesebb a nem olva
sott könyv. (De joggal feltételezhetjük, hogy jóval több viszont a feleslegesen elolvasott 
(vagy csak kölcsönzött?) könyv a könyvtár értékkínálatához viszonyítva.)

A szépirodalmi művek között nagy a nem olvasott verseskötetek száma. A szépiro
dalmi állományban összesen 2700 verseskötet szerepel, s ennek 27%-át senki nem köl
csönözte.

A prózai alkotások közül legfájdalmasabb az értékes művek keresetlensége. Ügy 
tűnik, a könyvtárban mutatkozó olvasói szokások mintha elmaradnának az irodalmi köz
ízléstől, érdeklődéstől. Vagy mivel magyarázható, hogy a könyvesboltokban sikert arató 
művek, sorozatok itt parlagon hevernek?

Külön vizsgálatot érdemelnének azok a szerzők, akik a jegyzéken több művükkel 
is szerepelnek. Annál is inkább, mert közülük jó néhányat éppen bizonyos olvasói érdek
lődés kielégítésére vásároltunk (Barabás Tibor, Baráth Endre, Fülöp János, Hegedűs Géza 
stb.). S meg kellene határoznunk a valóban feleslegesen vásárolt könyveket is. Vannak 
olyan művek, amelyeknek megjelenésük idején megvolt a maguk szerepe (s esetleg beke- 
rületek az olvasott könyvek közé is), ám ma már senki em keresi őket; kiiktatásukkal

Könyvtári Figyelő 32(1986)2



Fölösleges könyvek a közművelődési könyvtárakban 141

élőbbé varázsolhatnánk könyvtárunk állományát. Esetükben a kiadás éve jelenthetne egy 
mechanikus selejtezési szempontot: ahogy az egyre gyakoribb könyvesbolti árleszállítá
soknál sokszor egyetlen szempont, hogy a könyv három évnél régebben jelent meg, így 
a könyvtáros is már a gyarapítás során számolhatna ezzel az idő okozta értékcsökkenés
sel bizonyos művek és kiadások esetében.

A nem kölcsönzött ismeretterjesztő kötetek arányát szakcsoportonként mutattuk 
ki (Id. 1. táblázat). A nem olvasott könyvek aránya legnagyobb az egyes társadalomtudo
mányi szakcsoportokban (320—322 politika, államelmélet: 33%; 338-339 szakcsoport: 
népgazdaság, anyagi javak megoszlása, felhasználása: 33% stb. — ezzel szemben 200—290 
vallás: 0,3%!).

A vizsgálat módszerei

Elkerülendő azt a veszélyt, hogy egyetlen könyvtár gyarapítási tevékenysége során 
létrejött állomány (amelyhez sajátos helyi olvasási szokások is kapcsolódhatnak) alapján 
általánosítsunk, 10 könyvtárban megvizsgáltuk a 100—180, 330, 370—371 szakcsopor
tokba tartozó nem olvasott könyveket. A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Módszertani 
Bizottsága tagjainak közreműködésével* 11 év (1970-1980) könyvterméséből vásárolt 
műveket néztük meg. Az adatgyűjtés 1982 júniusában történt, tehát a legkésőbb, 1980- 
ban beszerzett műveknek (példányoknak) mintegy másfél év állt rendelkezésükre, hogy 
az olvasók kézbe vegyék őket. (Természetesen ezek a könyvek nagyobb eséllyel kerül
hettek a nem olvasottak közé, mint a korábban vásároltak.)

„Nem olvasott” vagy ,,nem keresett” könyveknek azokat tekintettük, amelyeket 
ebben az időszakban vásároltak meg és senki sem kölcsönözte őket vagy pedig csak egyet
len kölcsönzőjük volt. Természetesen vitatható, hogy az egyszer kölcsönzött könyvek, 
illetve példányok könyvtári jelenlétét hogyan értékeljük. Mint ahogy az egyáltalán nem 
kölcsönzött művek egy része, úgy feltehetően az egyszer kölcsönzött könyvek jó része 
is szükséges a könyvtárban. Figyelembe véve azonban a könyvtárközi kölcsönzés lehe
tőségét joggal feltételezhetjük, hogy az egyszer kölcsönzött műveket ily módon is olva
sóink rendelkezésére bocsáthattuk volna; tehát ebben az értelemben feleslegeseknek mi
nősíthetők a könyvtár állományában. A táblázatokban egyébként az egyszer és az egy
szer sem kölcsönzött műveket külön dolgoztuk fel, így az olvasónak lehetősége van a 
felesleges könyvekről saját értékelését kialakítania.

A vizsgálatot olyan könyvtárakban végeztük, ahol a könyvkártyákon jelölik a köl
csönzés tényét, tehát egyértelműen megállapítható a mű olvasóinak száma.

Munkatársaink a könyvtárak felnőttrészlegeiben a szabadpolcon és a raktárban néz
ték át a vizsgált állománycsoportokba tartozó művek példányait. Természetesen nem 
vettük tekintetbe a kézikönyvtári példányt. Az összehasonlítást az egyes szakcsoportok 
teljes, tehát az 1970-nél régebbi vásárlásokat is tartalmazó állományára vonatkozóan is 
elvégeztük.

* önként vállalt szíves adatgyűjtésükért ezúton mondok köszönetét. (A. A.)
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Vizsgálódásunk során általánosítható becslésekre törekedtünk, ezért a számítások 
kerekített értékeit adjuk meg.

Az elemzés során az egyszerűség kedvéért a 100—180 szakcsoportba tartozó műve
ket összefoglalóan filozófiai, a 330-ba soroltakat közgazdasági, a 370-371 jelzetűeket 
pedagógiai műveknek nevezzük. (Vizsgálódásunk a pedagógiai műveknek egy részére ter
jedt ki, s figyelmen kívül hagyta a 372-379 szakcsoportba tartozó szakkönyveket.)

A munkában részt vevő könyvtárak jó hasznát vették az összehasonlító táblázatok
nak saját állománygyarapításuk megítélésére. Az adatgyűjtés kézzelfogható tapasztalatot 
nyújtott számunkra gyarapítási gyakorlatunk újraértékelésére, hatékonyságának kiérté
kelésére és szüárd alapul szolgált a felesleges könyvek kivonásához.

Egyszer vagy egyszer sem kölcsönzött könyvek

Ha a 2. táblázatba foglalt könyvtárak gyakorlatát tanulmányozzuk, láthatjuk, 
hogy a legtöbb feleslegesen vásárolt könyv (illetve a vásárlásokhoz képest a legkisebb 
érdeklődés) a közgazdaság körébe esik. 11 év vásárlásainak átlagosan 25%-át, a B-típusú 
könyvtárakban 33%-át senki sem, 14, illetve 17%-át csak egy olvasó kölcsönözte. Meg
állapítható tehát, hogy a vásárolt művek 30—40%-a „felesleges” . A pedagógiai műveknél 
valamivel jobb a helyzet: az összes mű 18%-a nem volt senkinél, 13%-a pedig egy olvasó
nál. (Az arányszámok növekednek, ha nem számoljuk a FSZEK kőbányai főkönyvtárát, 
amely átlagosnál nagyobb állományával nyüvánvalóan uralkodóvá teszi saját jellemzőit. 
A filozófiai könyvek körében 15% és 7%, illetve a FSZEK főkönyvtár nélkül 17% és 10% 
ez az arány. A három állománycsoportba tartozó 6355 könyv közül összesen 1139 köte
tet nem olvasott senki.

A 3. táblázat a 11 év alatt vásárolt és nem olvasott könyvek számát és arányát 
az egyes szakcsoportok teljes.tehát az 1970 előtti beszerzéseket is tartalmazó kötetszám
hoz viszonyítva mutatja. Mivel a teljes kötetszám nyilvánvalóan nagyobb, mint a 11 év 
alatt vásárolt könyvek mennyisége, a %-os értékek természetesen kisebbek.

A könyvtártípusból szükségszerűen következő különbözőségek mellett a táblázat 
egyértelműen bizonyítja, hogy a könyvtárakban általános jelenség a nem olvasott (feles
legesen beszerzett) könyvek jelentős mennyisége. Ezzel a ténnyel szembe kell nézzünk.

A 3. táblázat jól tükrözi az egyes könyvtárak sajátosságait. Bonyhádon az egy
szer sem kölcsönzött filozófiai művek aránya nagyobb az átlagosnál. Makón a közgazda- 
sági könyvekről mondhatjuk el ugyanezt. Ez utóbbi könyvtárban a nem keresett peda
gógiai könyvek kis száma tűnik fel, aminek ellenkezőjét viszont Vácon tapasztalhatjuk. 
Kiegyensúlyozott képet nyújt a miskolci könyvtár és a FSZEK X. kerületi főkönyvtára. 
A kőbányai egyébként a vizsgálatban részt vevő legnagyobb, az А-típushoz közelítő 
könyvtár, ám a gazdagabb gyűjteményből sem kellene következnie, hogy a pedagógiai 
könyvek közül 213 kötetet senki, 134-et pedig csak egy olvasó vegyen igénybe. A száza
lékosan kifejezett érdeklődést tekintve a vizsgált könyvek legkevésbé keresettek a községi 
könyvtárakban. Egészében véve úgy tűnik, hogy a nem olvasott művek aránya annál 
nagyobb, minél kisebb a könyvtár.
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Itt említjük meg, hogy a 3. táblázat összesítő adatai szükségképpen torzítanak, 
hiszen a nagyobb könyvtárak adatai határozzák meg az értékeket. A В-típusú könyv
tárak, valamint a községi könyvtárak után ezért közöltük százalékaik átlagát, bár ez a 
számítási módszer is torzít.

Használatlan többespéldányok, vagy egy példány is sok?

Annak megállapításának legjobb módja, hogy vajon korlátozhattuk volna, illetve 
a jövőben korlátozhatjuk-e a feleslegesen vásárolt könyvek számát, az, ha megnézzük, 
hogy a nem, vagy csak egyszer kölcsönzött könyveknek van-e másod-, sőt többedik pél
dányuk. Ebben az esetben ugyanis joggal feltételezhetjük, hogy a nem keresett példá
nyokra egyáltalán nincs szükség.

Ezt a vizsgálatot csak a hat nagyobb könyvtár összesített adatára vonatkozóan 
végeztük el. A hat könyvtár 11 év alatt 1936 olyan könyvet szerzett be, amelyik nem 
volt senkinél vagy csak egy olvasónál. (Vizsgálatunk annyiban nem teljes, hogy Makón 
az egyszer kölcsönzött könyveket nem derítették fel.) A nem olvasott könyvek között 
lehetnek csak egyetlen példányban vásárolt művek, vagy a több példányban vásárolt 
művek egy vagy több, akár összes példánya. A 4. táblázat azokat az egyszer sem, vagy 
egyszer kölcsönzött könyveket tartalmazza, amelyekből csak egy-egy példányt találtunk 
bent a könyvtárakban. Az 5. táblázat viszont azokat az eseteket foglalja össze, amikor 
a könyvtárakban ugyanabból a műből 2 -5  példányt is találtunk, amelyet senki vagy csak 
egy olvasó kölcsönzött. A táblázat értelmezésében a két példányos, nem olvasott mű 
tehát azt jelenti, hogy egyik példány sem volt senkinél, (0,0) vagy az egyiket senki, a má
sikat egy olvasó kölcsönözte (0,1), vagy mindkét példányt egy-egy olvasó (1,1). Ugyanez 
a helyzet a három és a több példányos művek esetében is. Ezeket a variációkat nem mu
tattuk ki táblázatunkban, s csak a lényegre korlátoztuk magunkat: 262 esetben vásároltak 
úgy a könyvtárak, hogy egy műből több, nem használt példányt is beszereztek, összesen 
tehát 1354 + 262 = 1616 olyan beszerzési döntés született, amelyek eredményeként 
1936 el nem olvasott könyvet vásároltak. A 4. és 5. táblázat 1616 vásárlása közel egy 
példányban összesen 527 + 355 = 882 esetben (ld. 5. táblázat) vásároltak egy művet a 
könyvtárak. A további 734 esetben (a vásárlások 45%-ában) azonban a kalkuláció még 
hibásabb volt: az egyszer sem vagy egyszer kölcsönzött könyvekből további használatlan 
példányokat is találtunk. A beszerzések közel felében a könyvtárosok tehát jelentősen 
csökkenthették volna a fölöspéldányok számát. Ráadásul ez nem járt volna nagy kocká
zattal, hiszen a műből egy példányt mindenképpen beszereztek.

Azt mondhatná valaki, hogy a 734 döntési hiba nem is olyan sok hat könyvtár 
11 évi munkája során. (Átlagosan egy könyvtár egy év alatt csak 11 alkalommal döntött 
rosszul, ami a tűrési határon belül lehet.) Ám, ha azt tekintjük, hogy csupán három, 
viszonylag kevés (igaz, hogy az átlagosnál kevésbé olvasott) könyvet termő szakcsoport 
szerepelt vizsgálatunkban, aligha lehetünk elégedettek. Az egész állomány viszonylatá
ban a téves, kifogásolható beszerzési döntések száma ennek sokszorosára rúghat.

Amíg szinte teljes bizonyossággal mondhattuk, hogy a nem olvasott többespéldá
nyokra nincs szükség, addig viszonylag nehéz állást foglalnunk (a beszerzéskor is, az utó
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lagos vizsgálódáskor is) az egy példányban vásárolt, nem olvasott művek esetében. Nyil
vánvalóan a könyvtár a jövőnek is vásárol fontosnak ítélt műveket akkor is, ha eleve fel
tételezi, hogy ritkán keresik őket. A vizsgálat során kialakított értékrendünk szerint az 
egy példányban meglevő, nem olvasott művek mintegy 10—15%-át ítéljük feleslegesnek. 
Olyan felsőfokú szakkönyveket, amelyek valójában a tudományágak művelőinek forrás
munkái, olyan pedagógiai módszertani kiadványokat (tanári kézikönyvek, segédkönyvek 
stb.), amelyeket tapasztalataink szerint nem keresnek ezekben a könyvtárakban (feltehe
tően azért, mert megvannak a pedagógus házikönyvtárában vagy az iskolai könyvtárak
ban).

A felesleges művek beszerzésének egyik oka, hogy a könyvtárak nem egyeztetik 
rendeléseiket a székhelyükön működő többi könyvtárral; ennek vizsgálata azonban 
messzire vezetne.

A 6. táblázat azoknak a műveknek a listáját tartalmazza, amelyek a vizsgált hat 
B-típusú könyvtár és a FSZEK X. kerületi főkönyvtára, azaz hét könyvtár közül legalább 
háromban, mint nem olvasott (egyszer sem vagy egyszer kölcsönzött) művek, illetve pél
dányok szerepeltek.

A listán szereplő könyvek nagyobbrészt olyan fontos művek, amelyeket feltétlenül 
be kell szereznünk a jelennek és jövőnek egyaránt. E művek esetében csupán a példány
szám de sikertelen megállapításáról beszélhetünk. (179 mű 1150 példányából 530 kötet 
senkinél, 271 egy olvasónál volt.)

A nem olvasott, de értékes könyveket célszerű kiemelt státushoz juttatnunk fel
táró és könyvajánló munkánkban. Ezért szükség van arra, hogy állományunkat az érték 
szempontjából is alaposan szemügyre vegyük.

+ + +

Mindezek után joggal merül fel a kérdés, mi lehet a nem olvasott könyvek elfogad
ható aránya egy-egy közművelődési könyvtár állományában. Nyilvánvalóan a használót 
egyáltalában nem érdekli, hogy egy-egy műnek esetleg csak ő az egyetlen kölcsönzője; 
elválja, hogy a könyvtártól minél nagyobb eséllyel kapja meg a keresett dokumentumot. 
Mindnyájan egy nemzeti könyvtárhoz hasonló gyűjteményt szeretnénk a közvetlen köze
lünkben tudni, ezért tudatunk alatt hajiunk arra, hogy a könyvtár megítélése döntő krité
riumának az állomány nagyságát és sokféleségét tekintsük. E meggondolás alapján tehát 
az a jó könyvtár, amely inkább több könyvet vásárol, mint kevesebbet. Ennek természe
tes következménye, hogy nagy számban szerez be olyan műveket, másod- és sokadik pél
dányokat, amelyekről előbb-utóbb kidéiül, hogy feleslegesek. Nem kerülhető meg azon
ban az a kérdés, hogy milyen áron követi ezt a politikát. Nemcsak arról van szó, hogy 
drága pénzért elfekvő anyag halmozódik fel. Fontosabbnak tartjuk annak felvetését, hogy 
az ilyen müvek vásárlására fordított összeget nem tudná-e a könyvtáros hasznosabban 
elkölteni? Nem lehetne-e az anyagi forrásokat a ki nem elégített kurrens, valós, olykor 
elutasított igények teljesítésére átcsoportosítani? A felesleges könyvek feldolgozásával, 
nyilvántartásával, raktározásával járó munkaidőt nem lehetne-e jobban kamatoztatni? 
Kétségtelen, hogy az olvasói igényekhez rugalmasabban igazodó, hatékonyságát a forgalmi 
mutatókkal bizonyító, tudatos ajánló és tanácsadó tevékenységet feltételező állomány-
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gyarapítási munkának kockázatai is vannak (pl. a gyarapítás radikális korlátozásával 
esetleg reális olvasói igények is kielégítetlenül maradnak), ámde a folyamatos visszacsato
lás megszervezésével, a könyvtárközi együttműködés segítségével, s főként a könyvtárközi 
kölcsönzés igénybevételével ezeket a veszélyeket a minimumra lehet csökkenteni.

A feleslegesen beszerzett könyvek túl nagy, a könyvtári munkát nehezítő, sőt káros 
mennyiségét gondos elemzésekkel kell megállapítani, mert csak így lesz lehetőségünk a 
gyarapítás hibáinak, téves becsléseinek, elképzeléseink korrigálására.

Könyvtárügyünk sajátos fejlődésének egyik jellemzője, hogy az állományok és szol
gáltatások minőségi javulása mellett kialakult annak reális veszélye is, hogy a könyvtárak 
a pozitív irányú változással párhuzamosan fölöspéldány raktárrá váljanak. Ez a veszély 
különösen a kisebb könyvtárakban jelentkezik. Nem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy 
a veszélyforrások között szerepel az a kényelmesség, a minden változtatástól való féle
lem is, amely a helyes művelődéspolitikai célokat elavult mechanizmusok működtetése 
révén kívánja megvalósítani.

1. táblázat

A nem kölcsönzött könyvek száma a jászberényi Városi Könyvtárban

Szakcsoport Teljes állomány
Ebből nem 
kölcsönzött

A teljes állomány 
%-ában

kötet

1 2 3 4

001-90 1497 101 7

100-140 328 51 6
150-180 341 46 13

669 97 14

200-290 210 6 0,3

ЗООК1-ЗООК-2 446 48 11
300K3-300K-9 43 16 4
300K1-300KPI 344 50 15

833 114 14

300-301 278 35 13
308 213 39 18
210-312 210 11 5
320-321-322 158 52 33
323
324-325; 327

383 78 20

329 320 66 21
330 310 89 29
331
333, 334, 336

504 128 25
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a táblázat folytatása

Szakcsoport Teljes állomány
Ebbó'l nem 
kölcsönzött

A teljes állomány 
%-ában

1 2 kÖt6t 3 4
337 185 43 23
338-339 404 123 33
340-349, 347 
350 600 38 1
355 230 37 2
360, 362,363 
368,369 26 6
370-379 1200 155 1
380-389 46 9 19
390-398 670 52 8

5737 961 17

400 641 62 10

500-592 2168 82 4

610 700 24 3
608, 620,621 875 54 6
622-628 110 17 15
629 300 7 2
630-639 1800 232 13
640-696 1811 116 6

4896 Ш, 8

700 320 35 11
710-728 352 59 17
730-745 400 54 13
750-760 908 77 8
770 222 9 4
780 652 135 21
791-794 482 44 9
796-799 620 27 4

3956 440 11

800 462 80 17
820-890; 895 576 65 11
894 1342 227 17

2380 372 16

908 189 47 25
910-912 1605 38 2
913-929 757 77 10

2551 162 6

931-939 420 29 7
940-943; 944-980 478 16 3
943.9 796 48 6

93 5
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